

消防處為市民提供緊急救援服務，負責海陸滅火救援工作。該處亦為傷病者提供緊急救護服務，並就防火措施和火警危險向市民提供意見。

組織架構：2022年，消防處共有10,740名軍裝人員及761名文職人員，並分有四個行動總區，以及牌照及審批總區、消防安全總區、救護總區、機構策略總區、行動支援及專業發展總區和行政科，由消防處處長掌管。

召達時間：消防處現有83間消防局、41間救護站、六間滅火輪消防局、兩間海上救援局和一個潛水基地，分別設於各策略地點，以便在指定的召達時間內，為各區提供緊急服務。關於樓宇火警召喚的規定召達時間，樓宇密集地區為六分鐘，樓宇分散及偏遠地區則為九至23分鐘；至於緊急救護召喚方面，目標召達時間為12分鐘。消防處承諾致力使樓宇密集地區92.5%的樓宇火警召喚、樓宇分散和偏遠地區94.5%的樓宇火警召喚及各區92.5%的緊急救護召喚能夠在規定／目標召達時間內得到處理。

滅火及特別服務：滅火救援工作及其他緊急服務由四個行動總區負責，分別是港島總區（包括海務及離島）、九龍總區、新界北總區和新界南總區。2022年，這四個總區共處理34,775次火警召喚和35,314次特別服務召喚。

2022年，火警造成28人喪生和287人受傷。煮食時發生意外、不小心處理燃着的物品（如煙蒂、火柴和蠟燭）和漏電是釀成火警的主要原因。

特別服務召喚涉及多類事故，包括交通和工業意外、氣體洩漏、山泥傾瀉、水浸、樓房倒塌、有人企圖由高處跳下及升降機故障等。

消防處現有719輛用於行動的消防車輛及其他類型的支援車輛，車上配備不同種類的工具和裝備，以配合行動需要。前線消防車輛基本包括油壓升降台、泵車、細搶救車及旋轉台鋼梯車，另有其他特別車輛／設備，在有需要時提供輔助。該處還有26艘船，在香港水域提供滅火救援服務。

救護服務：救護總區有457輛市鎮救護車、兩輛輔助醫療裝備車、41輛急救醫療電單車、四輛流動傷者治療車、四輛快速應變急救車，以及六輛小型救護車。各類救護車輛均備有輔助醫療設施。

2022年，救護總區共處理740,129次救護服務召喚，平均每日2,028次，共載送648,442名傷病者往醫院或診所。

為提升緊急救護服務，消防處在調派救護車到現場後，會通過電話向緊急救護服務召喚者提供調派後指引服務。消防通訊中心所有人員均已受訓成為緊急醫療調派員，他們借助電腦系統，可就創傷、哽塞、昏迷／暈

倒及心臟或呼吸驟停等30多種傷病情況，即時提供全面和適切的急救指引。

前線消防員亦受訓成為先遣急救員，能夠在救護員到場前為傷病者進行基本維生急救。全港各間消防局均駐有先遣急救員。2022年，先遣急救員處理合共54,443宗個案。

通訊：消防通訊中心設有一套電腦調派系統，可迅速有效調配滅火和救護資源，以應付火警和緊急事故。該系統連接所有消防局、救護站和滅火輪消防局，方便調配資源。

消防通訊中心配備的第三代調派系統，結合先進電訊及電腦技術，提升識別、定位和資源調派等方面的功能，從而提高滅火救援行動的效率。

消防處的數碼集群無線電系統能確保事故現場的無線電通訊快捷有效。

消防通訊中心全日24小時運作，亦負責處理有關火警危險及危險品的投訴和查詢。當發生重大事故時，中心會為政府部門和公用事業機構擔當緊急協調工作。消防處共有六輛流動指揮車，在重大事故現場用作指揮和控制中心。

牌照及審批：牌照及審批總區負責制訂和執行消防安全規例及政策，以及辦理消防裝置承辦商的註冊事宜。

政策課負責制訂防火程序及指引、進行相關課題的研究，以及處理有關驗收消防裝置及設備和審批手提滅火設備的工作。該課亦處理與消防安全和防火有關的法律及檢控事宜。

危險品法例課負責協調《危險品條例》及其附屬法例的修訂工作。該課制訂和檢討與危險品和木料倉有關的防火政策，亦發布和更新與《危險品條例》有關的工作守則和相關指引，以及制訂和執行政策和措施，以管制香港陸上第2至第9類危險品。

危險品管制課負責管制香港陸上第2至第9類危險品的製造、貯存及使用，亦負責對使用貯槽盛載第3A類危險品作出審批。

危險品執法課負責處理危險品車輛及木料倉的發牌工作、規管第9A類危險品、處理有關批准壓力氣體容器及成為認可人士的申請、採取執法行動打擊非法燃油轉注活動和與危險品有關的罪行，以及管理所檢獲和充公的危險品。

消防設備專責隊伍負責檢查建築物的消防裝置、處理有關建築物消防裝置的投訴，以及監察註冊消防裝置承辦商的表現。

消防設備課和通風系統課分別負責檢查建築物的消防裝置和通風系統。通風系統課亦負責審批用於通風系統的保險連杆和靜電過濾器／聚塵器，以及協助屋宇署辦理專門承建商（通風系統工程）的註冊事宜。

牌照課負責就各類處所的消防安全措施向政府相關當局提供意見，以便當局辦理這些處所的發牌及註冊事宜。該課亦負責調查涉及持牌／註冊處所消防安全的投訴。

牌照事務課有人員借調往民政事務總署牌照事務處，協助處理有關酒店、賓館、會社、卡拉OK場所及床位寓所的牌照事務，以及牌照事務處職權管轄範圍內的執法及檢控事宜。

牌照及審批總區亦有部分人員借調往社會福利署，負責就安老院和殘疾人士院舍的防火措施提供意見。

消防安全：消防安全總區負責制訂消防安全政策及建築物的消防安全措施，並致力提升舊式建築物的消防安全水平。該總區亦負責審核消防安全改善工程的貸款申請，以及加強市民的消防安全意識。

樓宇改善策略辦公室負責檢討改善舊式建築物消防安全的策略、為建築物改善工作的長遠規劃制訂藍圖，以及與相關各局／部門進行協調，以達到改善建築物的目標。

三個樓宇改善課負責改善本港各類建築物的消防安全措施、調查涉及建築物消防安全的投訴，以及主動對各類建築物和處所進行消防安全巡查。

新建設課與屋宇署及其他政府部門合作，負責審核工程項目全新和經修訂的一般建築圖則，並處理項目的消防裝置圖則和審閱其消防工程報告。這些工程項目包括隧道、橋樑和大型建築物。該課亦負責制訂切合此等處所需要及能夠應對相關風險的防火規定。

機場擴建工程課負責處理就香港國際機場三跑道系統項目所提交的法定文件，包括審核一般建築圖則和消防裝置圖則、審閱消防工程報告，以及就消防安全措施提供意見。該課又為該項目的消防裝置進行認可檢查，確保裝置符合法定要求。

鐵路發展課負責為新建和現有的鐵路基建項目制訂和審核消防安全規定。該課一直積極參與各鐵路項目的規劃、設計及改善工程，為香港鐵路有限公司及其顧問提供防火意見。

支援課負責制訂、檢討和更新有關建築物消防安全的政策，以及進行立法的籌備工作。該課亦處理一般查詢、為公眾提供一般消防安全意見，以及負責處理與消防安全大使計劃和樓宇消防安全特使計劃有關的政策事宜。

行政及後勤支援：機構策略總區為處長提供規劃及管理方面的支援，也為其他總區提供政策及後勤支援。該總區亦負責監督資訊科技管理、職業安全與健康、採購和物流支援、心理輔導服務及員工福利的事宜，以及向市民與傳媒發放公眾安全相關資訊，並統籌社區關係活動和公眾教育計劃。

行動支援及專業發展總區設有專門及制度化的質素保證機制，負責為消防處的服務提供行動支援，並在質素方面作出策略性規劃。該總區亦監督消防及救護學院和消防通訊中心的運作，以及消防處的招募、訓練、考試、工程和運輸事宜。

行政科由文職人員組成，負責處理部門編制、人力資源管理、財務管理、聘用、總務行政、員工關係、內部審核、外判和翻譯服務事宜。

機場消防隊：機場消防隊的主要工作是在香港國際機場範圍內提供救援和滅火服務。該隊由三間消防局和兩間海上救援分局組成，分別設於機場的策略位置，共配備21輛消防車輛、三輛救護車輛、兩艘指揮船和八艘快艇。

潛水服務：消防處有141名現役潛水員，當中97人駐守潛水組，44人駐守機場消防隊。潛水組專責香港水域內的搜救行動。該組人員配備壓縮空氣和混合氣體潛水裝備、水底爆破工具及水底遙控機械人，能在水深達70米之處執行任務。該組亦負責操作設於昂船洲的三艙式加壓室，為病人提供潛水減壓病治療和高壓氧治療服務。

位於昂船洲的消防處潛水基地配備各種先進的水底和水中專業訓練設施，有助提升消防處潛水員的搜救技能和所有消防人員的水中拯救能力。

訓練：消防及救護學院為消防學員提供基礎滅火救援訓練課程，亦為所有消防人員舉辦複修和高級訓練課程。學院同時為救護學員和救護人員提供基礎及輔助醫療訓練課程。此外，學院又為在職消防人員提供先遣急救員資格級別的進階救護學課程。

消防學員和救護學員完成26個星期的基礎訓練後，會分別派駐各消防局和救護站，繼續接受在職訓練，增進實際經驗。

消防及救護學院致力為所開辦的主要訓練課程申請資歷評審。學院提供的消防員（行動／海務）基礎訓練課程和輔助醫療專業文憑課程，已獲香港學術及職業資歷評審局評為達到資歷架構第四級別，相當於副學士學位或高級文憑／高級證書程度。

消防及救護學院除為消防處人員提供訓練外，亦為其他政府部門及私人機構的人員提供基本滅火、消防安全及救護學訓練，又為海外／內地同業舉辦進階課程。另外，學院與教育局合辦「多元智能躍進計劃」，為青少年提供培訓。

此外，消防處定期派員到海外受訓，學習最新的消防科技、輔助醫療技術及管理技巧。

工程部：工程及運輸組負責消防車輛和滅火救援設備的設計、發展、採購、檢修、裝置、改裝、測試及使用等一切工程事宜。

社區聯動網絡：消防處成立了社區聯動網絡，由18個地區防火委員會的主席組成，旨在促進處方與市民彼此的了解，從而提升消防處的服務，使之更切合社會的需要。